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Анотація. Стаття присвячена проблемі дослідження емпатії, яка є особливим проявом людської чутливості та, водночас, є необхід-
ною умовою літературної творчості. Аналіз процесу творчого акту дозволив виявити роль емпатійності в творчій діяльності митця 
слова, де розвинена емпатійна чутливість репрезентується в його художній твір. Було виявлено, що літературна діяльність старшо-
класників виступає специфічним способом зняття емоційної напруги, яка виникає в процесі емпатійних переживань щодо сприйня-
тої об’єктивної реальності.  
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«Сама природа внутрішніх умов творчості є така, що їх появу не можна спровокувати, але їм потрібно сприяти»  
(К. Роджерс «Становлення людини») 

 

Вступ. Здатність до творчості притаманна кожній лю-
дині. Ще античні філософи та християнські богослови го-
ворили про «творче начало», яке є в кожної людини. 
Проте, не всі вдаються до творчості, не всі мають можли-
вість реалізувати власний потенціал творчих здібностей. 
Творчість має можливість проявитися тоді, коли в житті 
особистості виникають певні обставини, умови, стимули 
до її прояву.   

Вивчаючи природу літературної творчості, вчені розг-
лядають її через призму психологічних передумов та мо-
тивів до її прояву: як особливий спосіб самовираження 
(К. Юнг), самоствердження (Ф. Ніцше, К. Юнг), самопіз-
нання (Г. Сковорода); як пізнання дійсності та мудрості 
світу (О. Потебня); як творча сублімація (З. Фройд); як 
потреба в отриманні психологічної насолоди (гедонізм) 
(З. Фройд, Ф. Шиллер); як своєрідний діалог із світом 
(М. Бахтін, Ю. Лотман); як втеча від дійсності 
(Ф. Шеллінг, Ф. Шлегель). Попри існування різноманіття 
наукових поглядів на природу літературної творчості, 
вчені єдині в тому, що існує емоційна складова, яка умож-
ливлює процес літературної творчості. Її називають по рі-
зному: емоційна сприйнятливість, чуйність, чутливість, 
емпатійність.  

Короткий аналіз публікацій за темою. Емпатія є од-
нією із ключових категорій в психології творчості. Ще 
Аристотель розглядав художню творчість як можливість 
читача (глядача) до співпереживання, співстраждання та 
співчуття. Дослідженням особливостей створення та 
сприймання цього образу через емпатійні процеси займа-
лися Є. Я. Басін, В. Б. Блок, О. П. Наконечна, К. С. Стані-
славський, К. Юнг [1; 2; 11; 12; 15]. Така здатність емпатії 
вченими пояснюється як здатність нашої уяви до форму-
вання «Я-образів» на основі сприйнятого Іншого Я [1; 9]. 
Цей механізм «проникнення» в стан та суть Іншого до-
зволяє митцеві пізнати внутрішній світ іншої особистості 
та потім виразити це в своєму творінні, а «глядачеві» – 
зрозуміти цей витвір мистецтва. К. Юнг [10, с. 34] в своїй 
роботі пише, що коли людина сприймає художній твір ін-
шого митця (художній твір вжито у загальному значенні 
й відноситься до всіх видів художнього мистецтва – по-
яснення наше. – Г.І.), вона ніби входить всередину його, 
«ототожнює себе з ним і відходить від самої себе», в ре-
зультаті чого «глядач» має можливість пережити особли-
вий стан катарсису. Саме тому, ми можемо стверджувати, 
що емпатія є необхідною умовою для творчого процесу. 

Варто зазначити, що таке моделювання «Я» може відбу-
ватися не лише з особистості іншої людини, але й з інших 
живих об’єктів (емпатія до особин тваринного світу, світу 
фауни) й навіть з образів явищ природи, оточуючих пре-
дметів, тощо. Є. Я. Басін про це пише так: «У ній (емпатії) 
уявлене «Я» моделюється за «образом і подібністю» 
будь-якого іншого явища. Це означає, що людина може 
перевтілюватись в образ будь-якого явища, об’єкта 
тощо» [1, с.24]. Про можливість емпатійного ставлення до 

живих та неживих об’єктів пишуть й інші вчені (Л. П. Жу- 
равльова, М. Бахтін, О. Кубанова, Т. М. Матюх та ін.). 

Визначення емпатії, як мистецтва «вчування» дає Т. 
Ліппс [8]. Автор розглядає емпатію як особливий прояв 
людської чутливості. Окрім того, емпатія за Т. Ліппсом є 
пізнавальним механізмом, який спрямований на пізнання 
іншої людини, чи витвір мистецтва як суб’єкта. Це дає пі-
дстави розглядати емпатію як форму естетичного пі-
знання та на цій основі стверджувати, про наявність ок-
ремого виду емпатії – естетичної, що дозволяє автору (та 
читачу) художнього твору вживатися в художній образ. 
Такий процес «художнього вчування» В. Воррінгер [16] 
назвав «об’єктивованою самонасолодою» та «суб’єктив-
ним затьмаренням», оскільки реальна дійсність є дещо ін-
шою, а сприйнята художня дійсність є лише відображен-
ням світобачення його творця. Максимальний ступінь та-
кого проникнення в психології описано як синдром Сте-
ндаля, який найчастіше проявляється у людей, які відві-
дують картині галереї та знаходячись під дією надмірних 
емоційних переживань, відчувають «біль і радість» зо-
бражуваних художніх персонажів та їх авторів на фізич-
ному рівні. 

Мета дослідження – вивчення емпатії старшокласни-
ків як умови їх літературної творчості. Відповідно до 
мети вирішувалися такі завдання: дослідити особливості 
перебігу емпатійних процесів старшокласників в умовах 
їх літературної творчості; виявити прояви емпатійних пе-
реживань автора літературного твору. 

Матеріали та методи. Дослідження особливостей ро-
звитку емпатії старшокласників здійснювалося за допо-
могою методик «Тест на емпатію для підлітків та юна-
ків» [7] та «Діагностика рівня полікомунікативної емпа-
тії» [4]. Виявлення проявів емпатійних переживань авто-
рів літературних творів, здійснювався з використанням 
методу аналізу продуктів діяльності (художніх творів) та 
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контент-аналізу. З метою з’ясування особливостей проті-
кання творчого процесу та ролі в цьому процесі емпатії 
використовувалися елементи біографічної бесіди. Вибі-
рка становила 68 учнів 9-11 класів, які займаються літе-
ратурною творчістю та мають відповідні досягнення. До-
слідження проводилося на базі Житомирської міської гу-
манітарної гімназії №23 ім. М. Очерета, ліцею № 25 ім. 
М.О. Щорса м. Житомира, Житомирської загальноосвіт-
ньої школи І-ІІІ ступенів № 28 ім. гетьмана І. Виговсь-
кого, комунального закладу «Житомирський обласний 
ліцей-інтернат для обдарованих дітей» Житомирської об-
ласної ради та закладів загальної середньої освіти Гриш-
ковецької селищної ради (Гришковецька гімназія, Нико-
нівський ЗЗСО, Половецький ЗЗСО, Рейський ЗЗСО, Ста-
росолотвинський ЗЗСО, Озадівський ЗЗСО, Бистрицький 
ЗЗСО, Романівський ЗЗСО, Дмитрівський ЗЗСО).  

Дослідницькі гіпотези: в процесі роботи над літерату-
рним твором відбувається своєрідне «накопичення» та 
«перенесення» (репрезентація) внутрішньої емпатійної 
енергії в творчу. 

Результати та їх обговорення. Вище проведений те-
оретичний огляд наукових праць демонструє приклади 
психологічного підходу до вивчення природи емпатії, де 
її автори розглядають її як форму пізнання, в нашому ви-
падку як форму художньо-естетичного пізнання світу. 
Проте, емпатія не лише забезпечує пізнання іншого Я, але 
й за її участі емпатуючий має можливість виразити свої 
відчуття та переживання емпату з приводу відчутого. 
Тоді ми можемо говорити про емпатію, як про ставлення. 
Такий інтегративний підхід до визначення поняття емпа-
тії зробила Л. П. Журавльова [6]. 

Аналізуючи творчий процес письменника загалом, ми 
можемо стверджувати, що емпатія тут також не обмежу-
ється лише естетичним пізнанням, а супроводжує пись-
менника на кожному етапі його творчого процесу, почи-
наючи з етапу накопичення матеріалу (тут має вихід чут-
тєве пізнання світу, людей, себе), виникнення творчого 
задуму та активізації відповідних чуттєвих вражень та за-
вершуючи безпосередньою роботою над художнім тво-
ром. Робота над літературним твором не лише об’єктивує 
переживання його автора, але й спонукає до виникнення 
відповідних емпатійних переживань. Таким чином емпа-
тія виступає умовою та засобом суб’єктивації емоційно-
чуттєвого досвіду письменника. В силу психологічних 
особливостей особистості, її життєвого та творчого дос-
віду, автор може вдаватися до «підсилення» цих пережи-
вань засобом доповнення їх іншими, схожими або близь-
кими за змістом, і лише потім передавати їх через худо-
жні образи в своєму творі (рис. 1). На основі зробленого 
нами аналізу можна стверджувати про наявність окре-
мого виду емпатії – художньо-естетичного, який відобра-
жає включення емпатійності у весь літературно-творчий 
процес. Саме тому, вивчення літературного твору, як про-
дукту літературної діяльності, потребує психологічного 
аналізу. А емпатія постає перед нами не лише як необ-
хідне переживання суб’єкта літературної діяльності, а ви-
ступає як одна із умов літературної творчості.  

В практиці аналізу літературної творчості, можна зу-
стріти свідчення багатьох відомих письменників, які так 
чи інакше згадують про роль емпатії в їх літературній ді-
яльності. Зокрема, в описі натхнення, як особливого пси-
хологічного стану митця слова, Г. Гейне вдається до та-
ких порівнянь: «Коли письменник творить свій твір, його 
душа переживає такий стан, ніби він, згідно вчення Піфа-

гора про переселення душ, мав попереднє життя після ма-
ндрування по землі в різних образах…» [3, с.48]. Часто в 
біографічних спогадах ми зустрічаємо приклади персоні-
фікації, яку ще вчені розглядають як «здібність до психі-
чної асиміляції з образами творчої фантазії митця» [3, 
с.45], а згідно вчення Л. П. Журавльової [6] це є не що ін-
акше як приклади трансфінітної емпатії (тобто «здатність 
до надвчування, духовне злиття з внутрішнім світом ін-
шої особистості»). Так У. Уітмен настільки глибоко від-
чував своїх літературних героїв, що ці відчуття перехо-
дили на фізичний рівень його особистості: «то ловлять і 
мене, і ми обоє – на лавці підсудних, нас двох саджають 
до в’язниці. Вмирає хворий на холеру, я також вмираю 
від холери: обличчя моє стало як попіл, в мене судоми, 
люди втікають від мене. Жебраки втілюються в мене, я 
втілююсь в них: я конфузно протягую капелюх, сиджу та 
прошу милостиню» [14, с. 44]. 

Ранній юнацький вік стає відкритим до трансцендент-
них емпатійних стосунків [6]. Саме почуття кохання до-
зволяє не лише побачити характерні особливості особи на 
яку вона спрямована, але й «розгледіти» потенційне, що 
може з часом в ній проявитися. В. Франкл [13] відмічає, 
що саме любов і є тим єдиним способом зрозуміти спра-
вжню сутність людини, що і є характеристикою трансфі-
нітної емпатії. Своє відображення трансфінітна емпатія 
знаходить в творчості старшокласників. Так, вони часто 
порушують теми кохання та близькості.  

«Я мріяла побачити тебе у сні 
У сні кохання та натхнення, 
Де поруч ти лежиш в човні 
І відпливаєш від зорі 
Зорі, яка палає в серці…» 
(М. О., 16 років) 
С. О. Грузенберг [3, с.51] вдаючись до аналізу психо-

логічного стану відомих художників, письменників, по-
етів, літературних критиків розрізняє два типи «перевті-
лення» митця у психіку зображених ним героїв: «емо-
ційне вчування» та «інтелектуальне вчування». «Емо-
ційне вчування» автор розглядає як певний прояв спів-
чуття своїм героям, що реалізується на афективному рівні 
(як певний емоційний стан, який керує всією психікою 
людини). «Інтелектуальне вчування» передбачає ство-
рення (виникнення) певного уявлення про переживання 
іншої людини та проявляється через зовнішнє вираження 
чужих почуттів, без особливого емоційного включення в 
психологічний стан цієї людини. Таке «художнє перевті-
лення» автора літературних творів є, певною мірою, спів-
звучне із описом когнітивного та афективного компонен-
тів емпатії (за Л. Н. Джрназян та Н. І. Сарджвеладзе) та, 
одночасно, виступає описом різних рівнів емпатування 
автора літературним героям власного художнього твору. 
Відмінності у рівнях прояву емпатійних переживань мо-
жна пояснити з позиції відповідності/невідповідності 
психологічного типу письменника психологічному типу 
зображеного ним героя та може бути «однотипним» чи 
«різнотипним» [3, с.52]. Саме «однотипне перевтілення» 
і уможливлює утворення таких відносин між учасниками 
емпатійного процесу, які характеризуються особливим 
емоційним та духовним зв’язком. Літературна творчість 
школярів є своєрідним відображенням їх соціальної ада-
птації, де соціальне середовище може сприяти, або ж за-
важати розвитку літературно творчої особистості. Звідси 
можуть йти і запити на те, що варто писати, а що ні; які 
теми та проблеми варто порушувати, а які є «забороне-
ними». Саме ці рамки та власне рівень розвитку емпатії 
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школяра визначає, що (які теми, проблеми) і яким чином 
буде «піднято» в його літературній творчості: чи це буде 
відображенням його власних емпатійних переживань, чи 

своєрідним «запитом» на них, який іде ззовні. Саме про 
ці дві форми емпатії і писав С. О. Грузенберг [3], опису-
ючи емоційне та інтелектуальне вчування. 

 

 
Рис. 1. Перебіг емпатійних процесів автора літературного твору  

 

Прояви інтелектуальної та афективної емпатії мають 
своє відображення і в творчості старшокласників. Інтеле-
ктуальну емпатію ми розглядаємо, як певне уявлення про 
переживання іншої людини, яке виникає в суб’єкта емпа-
тіїї та проявляється через зовнішнє вираження чужих по-
чуттів без особливого емоційного включення в психоло-
гічний стан іншої людини. Такий вид емпатії в літератур-
ній творчості школярів має своє відображення в такому 
випадку, коли внутрішньому стимулу передує зовнішній, 
такий, який іде від «референтного Іншого» – потенцій-
ного читача, замовника. Це може бути твір-вітання приу-
рочений до певної події вдома, чи в школі, твір на задану 
тему чи проблематику тощо. В такому випадку учень і 
починає «уявляти» та описувати не свої емоційні пережи-
вання, а лише уявлення про них. Когнітивні процеси пе-
редують афективним та виконують основну роль в твор-
чому процесі. Виходом із цієї ситуації може бути пошук 
в цьому «зовнішньому» своїх внутрішніх емпатійних сти-
мулів (ресурсів). В процесі рефлексії (свідомий, когніти-
вний психологічний механізм) автор починає пригаду-
вати свій життєвий досвід, де він відчував подібні або 
близькі за силою та змістом емоційні переживання та по-
чинає ними ніби наповнюватися. Таке «збагачення» запу-
скає по другому колу емпатійні переживання, але вже як 
внутрішні переживання автора художнього слова. Ав-
жеж, така «емпатійна компенсація» допомагає авторові 
художнього твору знайти додаткові ресурси та емоційно 
збагатити свій твір. 

«…Тут вчимося країну любити 
І творити красу землі 
На якій нам творить і жити, 
Плани в кожного немалі… 

Поклонімося ж рідній школі 
Хто сьогодні і хто колись. 
Не забуде ніхто ніколи 
Хто тут мріяв, дерзав і вчивсь». 
(Б. Б., 15 років – вірш присвячений 100-річчю ліцею) 
Інша справа з виявом афективної емпатії в літератур-

ній творчості школярів. Вона «первинно» черпає свою 
енергію від несвідомого психологічного імпульсу, внут-
рішнього пориву. В такому випадку у автора виникає на-
тхнення, такий емоційний стан, який починає керувати 
всією його психікою. Тоді процес написання літератур-
ного твору йде особливо бурхливо, а його автор орієнту-
ється, в першу чергу, на свої внутрішні відчуття та пере-
живання, особливо не замислюючись про свого читача, 
«пишуть для себе».  

«Пишуть для себе» – у випадку, коли школярі відклю-
чають свої страхи, що тебе розкритикують, вкажуть на 
твої мовні, стилістичні і т. п. недоліки, засудять за вжи-
вання нецензурної лексики, підняттям «нетипових» сус-
пільству проблем тощо. Тому, такими творами діти ді-
ляться неохоче, не виставляють їх напоказ, не подають на 
літературні конкурси та олімпіади. Але зустрічаються ви-
падки, коли в силу свого самоприйняття як творчої осо-
бистості, учні презентують свої «вільні твори» напоказ, 
без всілякої соціальної цензури. Така творчість є більш 
природною за своїм характером. Тому, завданням психо-
лога є зняття психологічних блоків та тяготи соціальних 
заборон, звільнення від стереотипності у сприйнятті дій-
сності. Натомість сприяти розвитку творчого мислення, 
саморозкриттю та вивільнення внутрішнього потенціалу 
молодої особистості. 

«Если ты проснулся утром и увидел солнце в окне, 
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Милый, любящий Бог, спасибо тебе… 
Даже если солнца не видно 
Или капли дождя на стекле,  
Милый, любящий Бог, спасибо тебе…» 
(С. А., 16 років) 
Важливо вказати й на особливості прояву емпатії 

пов’язані з взаємодією автора художнього тексту 
(суб’єкта) з його читачем (адресатом). Якщо автор, ство-
рюючи свій літературний твір, попередньо використовує 
свій емоційний досвід взаємодії з навколишнім середови-
щем, емоційно реагує на саму дійсність (реальність), то 
емпатійний процес читача протікає відповідно до образ-
ної моделі створеної автором. Такі відмінності вимагають 
у читача відповідного життєвого досвіду, світоглядних та 
моральних переконань. А від автора художнього слова, 
здатності через особливу побудову та зміст художнього 
тексту передати всі відтінки сприйнятого, всі особливості 
психотипу його головних героїв. О. Єременко [5] гово-
рить про визначальну роль в творчому процесі не лише 
цілей та завдань, які ставить перед собою письменник до-
сягнути своїм творінням, але й вибір форми передачі – 
жанру; вияв ставлення, оцінки (явної або прихованої) до 
того, що повідомляється або описується автором; вистав-
лення «емоційних акцентів» при конструюванні худож-
нього тексту.  

Аналіз результатів (анкетування, бесід, аналіз продук-
тів діяльності – самостійної літературної творчості) свід-
чить про наявність таких провідних мотивів літературної 
діяльності старшокласників, як: прагнення до самовира-
ження; потреби у самопізнанні, пізнанні інших людей, 
світу; як спосіб самоствердження; як спосіб зняття емо-
ційної напруги. Що стосується жанрових переваг в твор-
чості школярів, то тут домінує лірика (зустрічається у 
89% творчості учнів), присутні твори-есе (у 25% творчо-
сті учнів), байка (у 15% творчості учнів) та оповідання (у 
7% творчості учнів). За тематичними пріоритетами були 
виділені учнівські творчі роботи: філософські, про при-
роду, дружбу та товаришування, любовно-еротичні, шкі-
льні (про стосунки із однокласниками, вчителями; шкі-
льні проблеми та хвилювання), соціальні (які розкрива-
ють моральну сторону стосунків в соціумі), патріотичні 
(питання війни та миру), релігійні. 

Оскільки художній літературний твір несе та перева-
жно передає емоційну інформацію, то шлях до розуміння 
змісту твору лежить через переживання, які він викликає. 
Вдалий сюжет, тонко передані сюжетні лінії стосунків 
між героями твору, емоційна насиченість твору тощо – 
все це дозволяє викликати в читача відповідні емпатійні 
переживання та уявно перенести його в художні реалії 
твору, стати йому частиною цієї реальності. Звідси, текст 
є результатом проекції «авторської душі», його самоана-
лізу; «спосіб втілити себе сповна, усвідомити єдність і ро-
зрізнити власну множинність, ретроспективно відтво-
рити цілісність пережитого, спостерегти автоцентровану 
життєву перспективу» [5].  

«…Я в собі, як в пустелі, блукаю, 
Як у джунглях, як у тайзі. 
Часом в Римі, в Парижі буваю 
І умиваюсь у грозі. 
Треба все пропустить через себе, 
Щоб збагнути й зрозуміть, 
Що найкраще – удома небо, 
Що найближчий – твій рідний світ.» 
(Б. Б., 15 років) 
Однак, і сам автор зазнає змін. Як пише О. Єременко 

[5], «автор створює власну модель справжнього життя». 
Літературна творчість ним повністю оволодіває. Він сам 
ніби стає її частино. «Художня реальність» стає для нього 
такою ж реальною, як і повсякденна. Інколи, письмен-
ники пишуть про те, що процес літературної діяльності 
так захоплює, що вони самі в ньому стають ніби гляда-
чами. І тоді вже сама «художня реальність» керує розви-
тком подій в творі, а автор займає «споглядальну» пози-
цію. 

В доказ цьому, слугують результати дослідження ем-
патії старшокласників. Ефективність в літературній дія-
льності забезпечується певним емпатійним фоном. «Тест 
на емпатію для підлітків та юнаків» показав перевагу в 
школярів середнього (53%) та високого (40%) рівнів роз-
витку емпатії. У 4% досліджуваних проявляється низь-
кий рівень та у 3% учнів – дуже високий рівень розвитку 
емпатії.  

Також, нами було виявлено, що кожен рівень розвитку 
літературних здібностей має відповідні переважаючі фо-
рми емпатійного реагування. Перехід на вищий рівень 
розвитку літературних здібностей, передбачає й перехід 
до «вищих форм» емпатії. Ієрархічна система середніх 
значень показників форм емпатії літературно творчих 
старшокласників така: «Реальне сприяння» (x̅=5,3), 
«Альтруїзм» (x̅=3,9), «Внутрішнє сприяння» (x̅=1,8), «Ін-
диферентність» (x̅=1,2), «Співчуття» (x̅=1,1), «Антиемпа-
тія» (x̅=0,7) та «Співпереживання» (x̅=0,6). Проте, аналіз 
цієї ж системи у відповідності до рівнів розвитку літера-
турних здібностей показав дещо іншу картину. Так, у 
школярів-початківців переважаючими формами емпатій-
ного реагування є «Реальне сприяння» (x̅=5,4), «Альтру-
їзм» (x̅=3,2), та «Внутрішнє сприяння» (x̅=2,4). Нато-
мість, у школярів із ознаками літературної обдарованості 
переважають такі форми емпатійного реагування як 
«Альтруїзм» (x̅=5,4) та «Реальне сприяння» (x̅=5,2). Це 
говорить про те, що школярі, які займаються літератур-
ною діяльністю, можуть швидко «заражатися» емоціями 
та переживаннями інших людей, красою природи, архіте-
ктури тощо. Сама ж літературна діяльність передбачає 
певний вихід такої «емпатійної енергії» через сублімова-
ний продукт творчості – літературний твір. Таким чином, 
ці форми емпатії мають можливість реалізуватися в їх лі-
тературній творчості. А враховуючи специфіку цього 
виду діяльності, сам літературний твір і є проявом кона-
тивної складової емпатії, тобто є своєрідною «відпо-
віддю» на певну емпатогенну ситуацію. 

Згідно результатів дослідження за методикою «Діаг-
ностика рівня полікомунікативної емпатії» ієрархічна си-

стема середніх значень (при Х𝑚𝑎𝑥 = 15) показників ем-
патії щодо її об’єктів (емпатів) в учнів, які займаються лі-
тературною творчістю, така: «батьки» (x̅=10,3) «незна-
йомі, або малознайомі люди» (x̅=8,9), «діти» (x̅=8,9), 
«тварини» (x̅=8,5), «герої художніх творів» (x̅=8,2) та «лі-
тні люди» (x̅=6,5). Як бачимо, емпатійні переживання 
старшокласники майже однаковою мірою проявляють до 
різних груп емпатів, що ще раз підтверджує їх високу ем-
патійність. Таке «широке поле» прояву емпатії має мож-
ливість відобразитися і в їх літературній творчості.  

Висновки. 1. Емпатія є особливим проявом людської 
чутливості та необхідною умовою літературної творчо-
сті. В процесі роботи над літературним твором відбува-
ється «накопичення» та репрезентація внутрішньої емпа-
тійної енергії в творчу. 2. Літературна діяльність старшо-
класників виступає специфічним способом зняття емо-
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ційної напруги, яка виникає в процесі емпатійних пере-
живань сприйнятої об’єктивної реальності. 3. У творчих 
старшокласників домінують емпатійні переживання, які 
є пов’язаними з відчуттями краси Природи; філософії 
Світу, його моральних та духовних цінностей; навчаль-
ними шкільними ситуаціями; питаннями дружби та ко-
хання. Об’єкти емпатії віддзеркалюють систему тематич-

них мотивів літературної творчості школярів. 4. Літера-
турний твір для його автора є своєрідним способом вира-
ження свого ставлення до світу, людей та до власної 
особи. 

Перспективою подальших досліджень є більш деталь-
ний аналіз всього творчого процесу з урахуванням її ем-
патійної складової. 
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Empathy as a condition of literary creativity 
I. A. Grechukha 

The article is devoted to the problem of empathy research, which is a special manifestation of human sensitivity and, at the same time, a necessary 
condition for literary creativity. The analysis of the process of creative act allowed to identify the role of empathy in the creative activity of the artist 
of word, where the developed empathetic sensitivity is represented in his artistic work. It has been found that the literary activity of high school 
students is a specific way of relieving the emotional tension that arises in the process of empathic experiences of perceived objective reality.  
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